

◇ 赵睿 (陕煤地质华美通公司)

煤海深处：一位煤矿工人的平凡故事

我的爷爷是一位曾经在煤矿深处挖掘光明的英雄，他的双手触摸过地心的煤炭，他的汗水滋润过家庭希望的土壤。

在我出生之前，随着时代的飞速发展和煤炭资源的日益减少，爷爷带着对职业的不舍，选择了退休，回归到宁静的日常生活。在我的印象里，他总是沉默少语，给人一种深沉又带着几分严厉的感觉。

关于爷爷在煤矿工作的那段岁月，我是长大后在与奶奶的闲谈中捕捉到了一些零星的片段。在那个年代，家庭的经济状况非常紧张，全靠爷爷每月的工资来维持一家的生计。在矿上的村子里，父亲姊妹四个，一家六口的生活虽然简朴，却充满了温馨和希望。

奶奶曾告诉我，每天下井前，爷爷都会细心地将前一晚洗好的毛巾围在脖子上，穿戴整齐才会出门。在人群中，他的身影总是最干净整洁的。这一细节在我看来，不仅是对个人尊严的维护，也是对职业的尊重。奶奶常常为爷爷在井下工作后衣服上的狼藉与他争吵，但他总是乐在其中，仿佛那煤炭和灰尘泥土的印记是他辛勤工作的荣誉勋章。

爷爷工作认真，多次在年度表彰大会上获评“优秀工人”，并被提拔为班长，他在工作岗位上始终兢兢业业直至退休。

今年除夕年夜饭上，父亲和叔叔、姑姑们回忆起了他们在矿上的童年时光。他们无一例外地提到了爷爷的严厉，以及他那特有的“拳脚”教育。在那个物资匮乏的年代，爷爷为了补贴家用，会让父亲和叔叔每天早上沿着运送煤炭的火车轨道去捡拾掉落的煤块。那时的父亲和叔叔正是年少贪玩的年纪，每次当两个姑姑提着大半筐煤渣回家时，父亲和叔叔可能正在水库里畅游或者躺在麦草垛上享受午后的阳光。直到午饭时分，肚子的呼唤才让他们想起回家。当爷爷看到两个空空如也的筐子时，父亲和叔叔往往免不了挨一顿“皮肉之苦”。

听了这些故事后，我觉得这些回忆并非苦涩，而是充满了爱与温暖。爷爷的严厉，是对家庭责任和未来期望的寄托。他用自己的方式，教育下一代要懂得生活的艰辛和努力的价值。父亲和叔叔虽然在当时感受到了疼痛，但长大后，他们更加理解了爷爷的良苦用心，那是一种朴实而深沉

的爱。在中国传统文化中，有一种独特的情感纽带叫做“隔辈亲”，这种深厚的情感在我和爷爷之间得到了淋漓尽致的体现。他对我，真的是疼爱有加，他的爱如同阳光般温暖，照亮了我的童年。

2007年，我的父母为了生计离开老家，前往西安打工。由于工作不稳定，他们决定将我留在老家，继续上学。父母离开的那晚，为了避免我追着他们跑，爷爷蹲下身，将我紧紧地搂在怀里。我哭得声嘶力竭，疯狂地捶打着他的腿，他却一直在我耳边轻声安慰我，用他的坚定和温柔给我安全感。

在我的模糊记忆中，无论刮风下雨，爷爷每天都会骑着电动车送我去学校。在学校门口，他会给我买一袋温热的豆浆和两个香喷喷的洋芋包子，或是一角刚出炉的香酥锅盔。下午放学时，我总能远远地看见他在学校门口向我挥手，那是一份深沉的爱。

后来，父母将我接到西安上学，我只有寒暑假才会回来。闲不住的爷爷在老家谋了一份给变电站看大门的工作。每天清晨，他总会拿着

大笤帚将偌大的变电站的主干道扫得一尘不染，修剪草坪，清洗劳保用品。变电站的工作人员每次过来抄表时，也总是对爷爷夸赞有加。他就是如此，无论干什么工作，总是认真细心地对待。

我上大学后，爷爷和奶奶做出了一个让全家人意外的决定，他们不顾父亲和叔叔的反对，选择离开城市，在老家的村子里买下一座小院。父亲担心他们年龄大了，在村子里离医院远，生活上会有诸多不便。爷爷却坚持己见，淡然地说：“人老了总是要归根的。”

起初，我也不理解他们的决定，直到爷爷乔迁的那一天，村里的许多老人都来了，他们双手紧握，眼里噙着泪水，那一刻，我明白了他们的选择。爷爷年少时离开家乡，告别了这片生他养他的土地，离开了年少时的挚友，投身于煤炭行业，付出了自己的青春和汗水。在城市的喧嚣中，他始终没有忘记自己的根，没有忘记那些与他一起度过青春岁月的乡亲们。

他渴望回到这片熟悉的土地，与老朋友们共度晚年，这是他内心深处的愿望。他的选择，不仅是对故乡的眷恋，更是对过往岁月的致敬，对那些共同

经历的珍贵回忆的珍惜。

暑假回家时，爷爷热情地拉着我的手，眼中闪烁着兴奋的光芒。他引我走进他的花园和菜园，向我介绍着他的宝贝。爷爷指着盛开的月季和攀爬的蔷薇，脸上洋溢着自豪与喜悦，然后带我去看奶奶专门为我种的草莓和梨瓜。他的每一个动作，每一句话语，都透露出他对这片土地深情和对生活的热爱。爷爷的花园和菜园，不仅是他退休后的乐趣，更是对自然和生命的敬畏。在这个小小的乐园里，他找到了心灵的宁静和满足。

我看着爷爷如数家珍的模样，忍不住笑了起来。这是我的爷爷，一个曾经严厉且有些执拗的人，在晚年选择了这样一份简单而纯粹的生活。他的选择，虽然与世人的追求不同，却是一种对生活的深刻理解和对大自然的深情拥抱。或许，这就是生活本该有的样子——回归自然，享受田园的宁静与美好。

爷爷的选择，让我看到了另一种可能，一种在城市喧嚣中难以寻觅的宁静与和谐。他的田园生活，是我向往却又难以实现的，但他的幸福和满足，却是我可以学习和追求的。

◇ 黄可 (陕煤地质油气公司)

档案工作者视角下的拼搏与传承

第33届夏季奥林匹克运动会期间，当全世界的目光聚焦在那激情澎湃的赛场上时，我的内心也被那一幕幕拼搏与超越的画面所触动。坐在屏幕前，看着运动员们在赛场上全力冲刺、奋力跳跃、优雅翻腾，每一个动作都凝聚着无数次训练的汗水和泪水。他们来自不同的国家和地区，有着不同的肤色和文化背景，但在这一刻，他们都怀揣着相同的梦想——超越自我，为荣誉而战。

当短跑运动员如闪电般冲过终点线，那一瞬间爆发的速度和力量使我震撼，这让我联想到档案工作中的“关键时刻”。在紧急的档案查询需求面前，我们需要迅速而准确地提供关键信息，就如同运动员在赛场上瞬间爆发出全部能量去争夺冠军。这种速度背后，是平日里对业务的熟练掌握和对各类档案的了如指掌。

体操赛场上，运动员们的每一个动作都精准到位，优美流畅，平衡木上的稳定身姿、高低杠间的灵动转换，无不展现出他们对细节的极致追求。这使我不禁反思自己的工

作，档案管理容不得丝毫差错，一个编号、一份标注、一个日期，都必须精确无误。如同体操运动员对每个动作的精确雕琢，我们在档案工作中也要对每一份文件、每一个环节严谨对待，确保档案的真实性和完整性。

跳水运动员从高台跃下，在空中完成一系列复杂而优美的动作后，如鱼儿般轻盈地扎入水中，几乎没有溅起水花。他们的完美表现是多年来坚持不懈训练的结果。这让我深刻体会到，在档案工作中，想要达到“完美入水”的境界，也需要长期的积累和沉淀。从初入行业的懵懂，到逐渐熟悉业务流程，再到能够独当一面，每一步都离不开持之以恒的学习和实践。

而在团体比赛中，运动员们之间的默契配合和相互信任更是令人动容。篮球场上的精妙传球，排球网前的无缝协作，都展现出团结的力量。这也让我意识到，档案工作并非一个人的单打独斗，需要与同事们密切合作、相互支持。从档案的收集、整理到利用，每一个环节都需要大家齐心协力，只有这样，才能使整

个工作流程高效顺畅。

奥运会不仅仅是一场体育盛会，更是人类精神的集中展示。运动员们在赛场上挑战极限、超越自我的勇气，面对挫折和失败时永不放弃的坚韧，以及为了梦想全力以赴的执着，都深深地感染着我。

作为档案工作者，我们或许没有在聚光灯下的辉煌时刻，但在平凡的岗位上，我们用耐心和细心守护着历史的记忆，为社会的发展提供着坚实的文献支撑。正如运动员们在赛场上为了国家和荣誉而战，我们也在自己的工作领域里，为了传承和记录人类的文明而默默耕耘。

奥运会的精彩瞬间会被铭记在人们的心中，而我们档案工作者的使命，则是将这些伟大的时刻，以及更多平凡而珍贵的历史妥善地保存下来，让后人能够从中汲取力量，继续前行。

在未来的工作中，我愿将奥运会所激发出来的热情和精神融入档案工作中，以更加严谨、专注和坚韧的态度，书写属于档案人的精彩篇章。



光热源

(第1265期)
《绿野仙踪》
杨英哲 摄
(一局集团勘查公司)

◇ 韩抒 (江苏局地研院)

七津·咏地勘郎

肩负重任寻宝藏，少年意气谱华章。
登山不惧峰峦险，探矿无忧岁月长。
戈壁滩涂风瑟瑟，北疆塞岭雪茫茫。
劈波斩浪济沧海，地质报国信念强。

◇ 林齐顺 (福建省一九七大队)

初溪

——下洋幅区调项目野外调查有感

纵使云深无处觅，
罗盘在手辨东西。
流星踏步闲踱去，
露水盈盈景色迷。
光破云层峰鸟戏，
花香树影只身栖。
今朝若有仙居处，
定在青崖望月低。

◇ 王玥璇 (江苏局物测队)

土壤的呼唤

在大地的怀抱中，你沉睡如梦，
滋养着根脉，孕育着希望的种子。
你，是生命的源泉，是万物的摇篮，
在岁月的长河中，默默承载着历史的厚重。

你的肌肤，肥沃而细腻，
是大自然最精致的画布，
描绘着四季的轮回，记录着时光的流转。
你的呼吸，是风的轻吟，是雨的细语，
在每个黎明和黄昏，诉说着生命的奥秘。

工业的巨轮碾过你的宁静，
城市的喧嚣掩盖了你的低语，
你的肌肤开始龟裂，你的气息变得低沉。
星光下，我们听见了你的哭泣，
月光下，我们感受到了你的颤抖。

我们放慢脚步，聆听你的呼唤，
我们伸出双手，抚慰你的创伤。
以敬畏之心，守护这片土地，
用实际行动，恢复你的生机。

期待着，清澈的溪流，滋润你的肌肤，
盼望着，翠绿的植被，覆盖你的胸膛。
微风拂过，带来新生的气息，
阳光普照，驱散阴霾，带来光明。

在自然的怀抱中，你再次焕发活力，
在岁月的长河里，续写不朽的传奇。
土壤啊，愿你永远歌唱，
在这无垠的天地间，
自由呼吸，永恒流淌。

华钻 邢台金地钻探机械有限公司

邢台金地钻探机械有限公司占地面积22800平米。是以石油钻探和地质勘探设计研发、生产制造泥浆泵、钻机配套部件和技术服务为核心业务的高新技术企业。

公司主营产品：石油套管、泥浆泵配件、震动筛、除砂器等。

地址：河北省邢台市巨鹿县经济开发区（信源街6号） 邮编：055250 电话：0319-4093366 18631936699 18832993780 QQ：964117201

安徽三华卧龙机械制造有限公司

企业简介：我公司是以生产销售柴油机、发电机组、农业、工业用离合器组的专业企业。发电机组类产品符合国标GB2820—90或ISO8528—5之规定；农业工业用离合器组可实现多点输出，并可根据用户需要单独设计加工中间车系统，产品稳定、可靠，广泛用于煤田勘探、浅层石油钻井、热水井钻探等行业。

主要产品：1. 以上柴“东风”牌4135、6135、12V135柴油机配套的离合器组，本机组合：水箱、电池、离合器、柴油机、公共底盘以及用户需要的多点中间车系统。
2. 50—1000KW柴油发电机组，本品以上柴“东风”柴油机、兰州发电机、沃而沃柴油机、康明斯柴油机、“兴锋”牌柴油机、斯坦福发电机等为主要配套产品，并可实现自动化、并车等技术需求。

地址：安徽省合肥市潜山路370号 邮编：230031 联系人：谢杰 电话：0551-5566097 13956951006

河北永明地质工程机械有限公司

河北永明地质工程机械有限公司占地26万平方米，拥有固定资产近5亿元，各类加工设备650余台套，集团拥有钻机公司、顶驱公司、泥浆泵公司、固控公司、钻具公司五大公司。获得美国石油学会API-5项认证，公司现是中国地质大学智能化钻井装备的战略合作单位。主要生产9000米以内的成套钻井装备及电动直驱顶驱系列产品。

钻机公司 顶驱公司 泥浆泵公司 固控公司 钻具公司

做中国的世界的勘探设备专家

地址：河北省邢台市任县经济开发区 电话：0319-7576888
传真：0319-7576600 邮箱：hbymjx@vip.163.com
网址：www.hbymjx.com 邮编：055150 全国免费服务电话：400-0319-160

地质魂酒

茅台镇献给地质学家的礼物

京东商城 订购热线
15208699399
15009906540